



公务卡：“消费留痕”有据可查

有利于堵住公务支出现金结算漏洞、遏制虚假消费

□ 本报记者 王佳声 张鹏

自今年1月1日起,潍坊市开始实施《市级预算单位实施公务卡制度监督管理暂行办法》。《办法》规定,预算单位发生公务支出时,除从零余额账户转账支付和5种情况使用现金外,都应使用公务卡结算;对不具备刷卡条件的公务支出,预算单位应建立单位财务负责人事前核准使用现金制度。

公务消费“阳光化”

“公务卡刷卡后,消费的时间、金额、商户名称等都会体现在单子上。”潍坊市财政局国库科工作人员白冰拿出一张银行签购单对记者说,“消费留痕”的公务卡,将逐步替代预算单位的现金支付。

据白冰介绍,公务卡代理银行要将公务卡消费的详细信息及时传输给预算单位,单位财务部门对公务人员报销提交的发票、银行签购单等票据进行核对,并通过公务卡支持系统查询,比对后勾选报销项。

“使用公务卡有利于将公务消费‘阳光化’,避免了公务消费报销账实不符的财务监管漏洞。”潍坊市财政局一名不愿透露姓名的工作人员告诉记者,公务人员公务消费可以不再预借现金,而是持公务卡先行刷卡支付。

“在满足公务支出和个人消费的同时,配套使用银行为财政预算单位提供的‘公务卡报销支持系统’,可以简化报销用款流程,减少单位日常现金用量,提升预算单位财务报销效率,有助于进一步辅助预算单位加强财务管理。”建设银行潍坊分行信用卡中心业务经理刘晓波介绍说。

白冰认为,公务卡作为一种现代化支付结算工具,不仅携带方便、使用便捷,而且透明度高,所有的支付行为都有据可查、有迹可循,有利于增强公务支出透明度,堵住现金结算漏洞,遏制虚报、虚假消费等违规行为,在强化财

政动态监控,促进公务消费透明,加强干部廉洁自律,推进源头防治腐败等方面起到重要作用。

结算范围进一步扩大

记者在潍坊市财政局看到公务卡公示目录,截至去年11月底刷卡金额排名前10位的单位出现在榜单中。

“市财政局对预算单位公务卡消费支出及现金提取情况实行动态监控,根据市级预算单位公务卡使用情况,对刷卡金额靠前的单位进行通报表扬。”白冰告诉记者,通过激发各预算单位使用公务卡的积极性,促进公务卡结算方式的推广普及。

“按照新办法,预算单位对纳入强制消费目录的办公费、差旅费、公务用车运行维护费等项目必须使用公务卡结算,扩大了公务卡的

结算范围。”白冰介绍说,推行公务卡新规,通过制度、机制和管理工具的融合创新,可以减少现金使用,强化财政监督和管理。

公务卡是为财政预算单位工作人员度身定制的标准信用卡,具有信用卡和财政财务管理的双重属性。潍坊银行个人金融部副总经理刘承红告诉记者:“公务卡与一般信用卡相比,无年费,最高可透支5万元。为刺激公务卡的开通和使用,我们还会推出刷卡赠积分、十元看大片等优惠活动。”

刘承红介绍说,公务卡统一采用专用发卡标识代码为“628”开头的银联标准卡。公务卡办理需财务预算单位签订协议后统一办理,不接受个人单独申请。

开卡率、用卡率有待提高

高新区东方路现代办公用品超市左经理告诉记者:“来这里购买办公用品的机关单位很多,店里为方便刷卡安装了POS机,但用公务卡结账的单位很少,以现金居多。”

“目前部分单位未制定内部公务卡报销结算办法,使用现金结算的现象仍然存在,公务卡开卡率、用卡率较低,预算外财政资金监管仍有空白。”白冰直言。

刘晓波告诉记者:“潍坊市机关单位统一在建行办理公务卡,截至目前,建行潍坊分行发放公务卡3万张,开卡率不足40%,尽管如此,在建行山东省系统内发卡数仍居首位。”

记者在采访时发现,在许多地方从事公务活动时不能刷卡,只能个人先垫付现金,待报销后个人再到银行取出。“有时为了能刷卡,只能到大型商场,希望有更多的地方能够刷卡。”有公务卡使用者向记者反映说。



草莓采摘拉动乡村特色游

□王佳声 李慧 报道
日前,昌乐县营丘镇大柳草莓已全面上市。目前,该镇有草莓种植基地2.5万亩,可为当地群众增收9000多万元。另外,该镇利用采摘游把农业资源和旅游开发有机结合起来,拉动了乡村特色旅游业的发展。图为游客在营丘镇王老家村大棚采摘草莓。

潍坊市画廊协会成立

□记者 郑颖雪 报道

本报青州讯 2013年12月30日,潍坊市画廊协会在青州成立,140余家画廊成为首批成员单位。

随着经济文化的繁荣,潍坊画廊行业迅速发展。与此同时,经营秩序不规范、专业化水平低、信誉缺失、行业管理缺位等诸多问题日渐突出,制约了行业的健康发展。协会成立后,将团结画廊及广大从业者,力争用5-10年的时间,将潍坊书画市场规模进一步扩大,把潍坊打造成国内知名的集书画创作、研究、展览、收藏、交流、鉴定、交易、拍卖等综合服务于一体的书画产业聚集区。

潍坊新增4对高铁

□记者 王佳声 宋昊阳 报道

本报潍坊讯 自2013年12月28日零时起,济南铁路局使用新的列车运行图,调图后将增开直通旅客列车19对,其中包括青岛(青岛北)至广州南、长春、哈尔滨、沈阳北的4对始发高铁列车,而且均经停潍坊站,这是潍坊站首次开往去这四个方向的高铁列车,至此经潍列车数量达到64对。

经停潍坊站的4对高铁列车具体为:增开青岛—广州南的G278/5、G276/7次高速动车组列车1对,经由胶济(客专)线、济沪联络线、京沪、合蚌高铁、合武线、京广高铁运行;增开长春—青岛北的G1266/7、G1268/5次高速动车组列车1对;增开青岛北—沈阳北的G1248/5、G1246/7次高速动车组列车1对,经由胶济(客专)线、济沪、京济联络线、京沪、津秦高铁、京哈线运行;增开哈尔滨西—青岛北的G1206/7、G1208/5次高速动车组列车1对,经由京哈高速、京哈线、津秦、京沪高铁、济沪、京济联络线、胶济(客专)线运行。

潍坊新增5家省级现代渔业园区

□记者 郑颖雪 报道

本报潍坊讯 记者从潍坊市海洋与渔业局了解到,在最新公布的2013年省级现代渔业园区名单中,潍坊共有昌邑三新工厂化养殖园区、滨海天成工厂化养殖园区、滨海光耀工厂化养殖园区、滨海鑫环休闲渔业园区、龙威海洋牧场园区5家园区入选。

截至目前,潍坊有12家园区入选省级现代渔业园区。

□ 责任编辑 霍丽娜